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НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ВЗАЄМОДІЇ БІБЛІОТЕК 
ІЗ СОЦІОКОМУНІКАЦІЙНИМИ СТРУКТУРАМИ 

СУСПІЛЬСТВА

Визначаються основні напрями зовнішньої комунікації бібліо-
теки: встановлення та розширення комунікацій з освітніми й на-
вчальними закладами; здійснення спільних наукових досліджень; 
розвиток партнерства в контексті збереження електронних ре-
сурсів і переведення до цифрової форми об’єктів культурної та на-
укової спадщини; організація спільних заходів.

Ключові слова: бібліотека, професійні комунікації, взаємодія, 
співробітництво, зарубіжний досвід, система соціальних комуні-
кацій.

Определяются основные направления внешней коммуникации 
библиотеки: установление и расширение коммуникаций с образо-
вательными учреждениями; осуществление совместных научных 
исследований; развитие партнерства в контексте сохранности 
электронных ресурсов и перевода в цифровую форму объектов 
культурного и научного наследия; организация совместных меро-
приятий.

Ключевые слова: библиотека, профессиональные коммуника-
ции, взаимодействие, сотрудничество, зарубежный опыт, систе-
ма социальных коммуникаций.

The basic directions of cooperation of libraries relationships with 
social communication structures determined, which include: the 
establishment and expansion of communications with educational 
and training institutions; joint research; development partnerships in 
the context of conservation of electronic resources and the transfer to 
digital forms of cultural and scientific heritage; organization of joint 
activities.
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Посилення ролі знань на початку ХХІ ст., нові форми, засоби 
й канали соціальних комунікацій розширюють взаємозв’язки 
між різними установами та сприяють поглибленню інтеграцій-
них процесів у соціумі. У цих умовах бібліотека стає соціально-
комунікаційним центром, який забезпечує різноманіття форм по-
дання інформації, створює можливості для їхнього використання, 
втілює в життя нові моделі соціальних комунікацій на засадах 
розгортання взаємодії з усіма структурами суспільства. 

Серед основних публікацій, в яких розкриваються особливості 
сучасних напрямів розширення зовнішніх комунікацій бібліо-
теки, слід назвати праці відомих українських та російських авто-
рів Є. Ю. Генієвої, А. І. Земськова, В. О. Ільганаєвої, Т. Я. Куз-
нецової, Т. В. Майстрович, М. С. Слободяника, Л. Я. Шрайберга. 
Широкий спектр комунікацій бібліотеки висвітлюється в англо-
мовних публікаціях, що зумовлює необхідність узагальнення тен-
денцій, пов’язаних із розширенням зв’язків бібліотеки в сучасній 
системі соціальних комунікацій. 

Мета статті — визначити на основі висвітлення бібліотеч-
ного досвіду провідних країн світу основні напрями розвитку 
взаємозв’язків бібліотеки в системі соціальних комунікацій. 

Урізноманітнення форм та засобів соціальної взаємодії створює 
умови для розвитку зв’язків бібліотеки в сучасній системі соці-
альних комунікацій. Одним із найважливіших напрямів розгор-
тання зовнішніх комунікацій бібліотек слід назвати встановлення 
та розширення зв’язків із закладами освіти. Значного розвитку 
організація такого партнерства набула в зарубіжній практиці. На-
приклад, Бібліотечна асоціація Іллінойса встановила тісні зв’язки 
з музеями та шкільними закладами, що сприяє збільшенню звер-
нень школярів до бібліотечних і музейних фондів [10]. Розвиток 
комунікацій орієнтований насамперед на вдосконалення інфор-
маційної компетентності особистості, на підготовку користувача 
до роботи з конструктами знання. Залучення всіх членів суспіль-
ства до різних видів читання як комунікаційно-пізнавальної діяль-
ності через створення особливого культурного й інформаційного 
середовища дозволяє бібліотеці виходити за межі її локального 
простору. Перш за все такі комунікації спрямовані на організацію 
навчання користувачів і формування серед бібліотечних фахівців 
стратегічної рефлексивної комунікації, яка трактується як взаємо-
зумовленість стратегії, техніки, методів та інструментів розвитку 
бібліотечної практики комунікацій, з одного боку, і визначення 
концептуальних засад, планування й управління процесами фор-
мування інформаційної компетентності особистості — з іншого. 
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Організація навчання, стажувань і тренінгів для бібліотечних 
фахівців сприяє формуванню серед працівників бібліотек техно-
логічних та управлінських навичок, правової й інформаційної 
культури, інноваційних підходів до розвитку бібліотеки в системі 
сучасних соціальних комунікацій. Забезпечуючи єдність загаль-
нокультурних і професійних знань, бібліотека стає своєрідним 
університетом [5]. Це максимально наближає її до системи освіти 
та навчання. 

Тісно пов’язаним із вищезазначеним напрямом розвитку зо-
внішніх комунікацій бібліотеки є встановлення співробітництва, 
що спрямоване на проведення бібліотекою спільних із науково-
освітніми організаціями та соціокультурними установами дослі-
джень. Такі дослідження здійснюються в різних аспектах. Зо-
крема, глобальні проблеми, які супроводжують суспільний про-
грес, викликають необхідність пошуку нових шляхів подальшого 
розвитку, нових орієнтирів, спрямованих на забезпечення коадап-
тації внутрішньосистемних процесів, а також адаптації до зовніш-
нього середовища. Одним із таких напрямів є семантика коеволю-
ційної технології самоорганізації Всесвіту, пов’язана з тим, що ви-
вчення семантичної суті постає відображенням системних зв’язків 
форми й змісту, єдності реального й ідеального. При цьому мате-
рія й енергія складають системну форму, а знання й інформація 
відбивають її зміст. Їхня взаємодія відбувається на внутрішньо- та 
зовнішньосистемному рівнях процесів самоорганізації, до яких 
у своїй єдності належать статичні, кінематичні та динамічні [8]. 
Семантична модель визначає конструктивні принципи самооргані-
зації та дозволяє поєднувати всю різноманітність комунікаційних 
засобів, форм, каналів. Це узгоджується з коеволюційним прин-
ципом необхідної різноманітності систем, за яким, для розвитку 
системи необхідно підтримувати й удосконалювати її елементи 
й підсистеми, зберігаючи їх розмаїтість. Реалізація принципу 
коеволюції з точки зору теорії соціальних комунікацій потребує 
формування узгоджених взаємозв’язків між елементами системи, 
встановлення спільних темпів їх розвитку із забезпеченням збере-
ження особливостей кожної з підсистем. 

У цьому контексті особливого значення набуває необхідність 
проведення бібліотеками спільних з архівами та музеями дослі-
джень. За нових умов розвитку інформаційного суспільства від-
буваються такі зміни: переорієнтація системи соціокультурних 
установ; формування нової системи інформаційних ресурсів, яка 
дозволяє створювати соціальний простір, де користувачі можуть 
здійснювати обмін інформацією на різних рівнях: глобальному, 
національному, регіональному, галузевому чи спеціалізованому; 
нові можливості для інтеграції ресурсів із метою підвищення 
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якості обслуговування. Одним із прикладів взаємодії в проведенні 
спільних досліджень може бути реалізація міжнародного про-
екту бібліотеки Корнельського університету спільно з бібліотекою 
мистецтв Сан-Франциско, бібліотеками Вашингтона, театром Гер-
труди Стайн, музеєм Нью-Йорка та Санкт-Петербурзьким держав-
ним театрально-музичним музеєм щодо створення міжнародного 
стандарту метаданих БД із мистецтв [11]. Іншим прикладом є ор-
ганізація спільних досліджень бібліотеками, музеями й архівами, 
що підтримується AHRC Великобританії [14]. Зв’язки AHRC 
з такими організаціями, як DCMS, Радою музеїв, бібліотек і ар-
хівів (MLAC), сприяють розвиткові як у цілому соціокультурних 
закладів, так і кожної окремо взятої інституції. Значний досвід 
в організації системних зв’язків із музеями, архівами й іншими 
установами мають бібліотеки США. Так, Американська бібліо-
течна асоціація ще в 1970 р. створила спільний комітет архівів, 
бібліотек і музеїв — CALM (The Joint Committee on Archives, 
Libraries and Museums) як виконавчий орган взаємодії між Това-
риством американських архіваріусів (SAA), Американською бі-
бліотечною асоціацією (ALA) й Американською асоціацією музеїв 
(AAM) [11]. У комітеті працюють досвідчені та високопрофесійні 
представники зазначених об’єднань (по п’ять із кожного). Серед 
головних завдань комітету слід зазначити: сприяння й розвиток 
засобів забезпечення тіснішого співробітництва між бібліотеками, 
музеями й архівами; уніфікація та створення єдиних стандартів; 
прийняття комітетом відповідних програм, спрямованих на фі-
нансування конкретних установ. 

Вагому роль в організації комунікацій між бібліотечними, 
музейними та іншими соціокультурними установами відіграє 
також Американський Інститут музейно-бібліотечних послуг 
(IMLS) — незалежне федеральне агентство, діяльність якого 
спрямована на грантову підтримку національних бібліотек і му-
зеїв, розвиток їхньої інфраструктури, запровадження інновацій. 
Інститут докладає значних зусиль щодо посилення ролі бібліотек 
як культурних установ, сприяє розвиткові партнерства бібліотек, 
музеїв, архівів та інших структур, збагачує уявлення про бібліо-
теку як інформаційний і культурний центр суспільства [13]. Слід 
зазначити, що архіви в статуті IMLS прямо не відзначаються, але 
за умов інтенсивного розвитку електронних комунікацій вони 
також розглядаються як пріоритетні установи щодо підтримки 
їхніх зв’язків із бібліотеками та музеями. Саме про це свідчать 
публікації, де акцентується увага на взаємопроникненні та вза-
ємозбагаченні їхніх функцій [10;11;13;14]. Зокрема говорять, 
що зазначені вище структури за своїми функціями та напря-
мами діяльності за умов сучасності частково перекривають одна 
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одну. У цілому вони покликані виконувати інформаційну, ку-
мулятивну та комунікаційну функції. Модифікація системи за-
собів, видів, форм зберігання, поширення, споживання, а також 
надання інформації приводить, з одного боку, до перерозподілу 
ролей у системі соціальних комунікацій, а з іншого — до розви-
тку поняття «документ», яке поєднує текст, аудіо, зображення, 
мультимедіа, експонати й об’єкти мистецтва. З точки зору ко-
ристувача стає все складніше провести межу між цими трьома 
установами [10]. 

Водночас зарубіжні автори наголошують на існуванні певних 
перепон на шляху до встановлення між ними системного співро-
бітництва [12]. Серед них, зокрема, можна назвати: різні органі-
заційні культури, різні соціальні ролі, різні професійні методи, 
різне ставлення до своїх активів, місії, а також розбіжності під-
ходів до підготовки фахівців. IMLS сприяє розумінню партне-
рами один одного та подоланню згаданих бар’єрів. Грантова під-
тримка співробітництва стимулює розширення співробітництва 
бібліотек не лише із музеями й архівами, але й із науковими та 
освітніми установами, товариствами й іншими організаціями. Як 
відзначають американські автори, завдяки фінансуванню IMLS 
збільшується кількість академічних бібліотек, які розвивають 
зв’язки з музеями, історичними співтовариствами й іншими уста-
новами [9]. 

Розвиток зв’язків бібліотек з архівами та музеями потребує 
врахування особливостей діяльності кожної з установ, формування 
в них розуміння взаємної корисності. Важлива роль у цьому кон-
тексті належить конференції WebWise, яку щорічно організовує 
IMLS. На конференціях обговорюють проблеми взаємозв’язків 
між соціокультурними установами, доповідають про результати 
реалізації проектів, що фінансуються IMLS, порушують питання 
щодо функцій між бібліотеками, музеями й архівами, зазнача-
ють, що в електронному середовищі між названими установами 
відбувається усунення меж, перш за все, завдяки зменшенню різ-
ниці між текстом і зображенням, об’єктом та експонатом. У циф-
ровому форматі всі об’єкти текстових, аудіо- та відеофайлів, зо-
бражень і їхніх комбінацій є інформацією, яка несе в собі знання. 
Для користувача не є принциповим, яка саме установа надає до-
ступ до інформації та знань. У цифровому середовищі змінюється 
їхня поведінка, а саме: музеї мають можливість презентувати всю 
свою колекцію повністю у вигляді метаданих та ЕК, бібліотеки 
разом із ЕК створюють електронні тематичні виставки, викорис-
товуючи для їхнього розкриття музейні форми. Накладання їхніх 
функцій створює сприятливі умови для формування партнерського 
середовища. Водночас слід зазначити, що посилення зв’язків між 
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установами не є їхнім симбіозом. На цьому наголошують зару-
біжні автори [9; 10]. 

Отже, слід зауважити, що система сучасних соціальних кому-
нікацій характеризується єдністю, яка ґрунтується на взаємодії 
всіх компонентів, їхніх інтегральних властивостей та різноманіт-
ності функцій. Формування постійних і тимчасових зв’язків та 
взаємозв’язків на одному чи на різних рівнях розвитку компонен-
тів системи створює умови для переходу на вищий рівень її органі-
зації. За умови модернізації форм діяльності взаємопроникнення 
функцій бібліотек, музеїв та архівів не може привести до їхньої 
інтеграції в єдину структуру, оскільки це спричинить погіршення 
якості й оперативності інформаційного забезпечення. Саме тому 
процеси інтеграції бібліотеки із соціокультурними установами 
спрямовуються на інформаційно-ресурсну складову в електрон-
ному просторі, що сприятиме збереженню та збагаченню існую-
чого різноманіття структур, засобів, каналів, форм, а також ін-
формаційних ресурсів.

У зарубіжній практиці значного поширення набуло співробіт-
ництво бібліотек, музеїв та архівів щодо створення електронних 
ресурсів. У цьому напрямі важлива роль належить програмі NLG 
(Міжнародна ініціатива стратегічного партнерства), яка спрямо-
вана на об’єднання освітніх і культурних установ світу на засадах 
розвитку їхніх зв’язків і співробітництва в межах реалізації різ-
них проектів. Проекти співробітництва дозволяють бібліотекам 
спільно з іншими установами здійснювати дослідження з метою 
вирішення проблем, удосконалення обслуговування користувачів, 
а також подальшого інтенсивного розвитку. Пріоритетним проек-
том програми NLG є поцифрування культурної спадщини, що збе-
рігається в бібліотеках, музеях, архівах та інших установах [13]. 
На умовах партнерської взаємодії вищеназваних установ відбува-
ється створення Світової електронної бібліотеки, «Європеніани», 
до поповнення ресурсів якої долучаються й українські бібліотеки. 
Набуває поширення формування національних електронних бі-
бліотек. Заслуговує на увагу литовський досвід створення інте-
грального порталу завдяки встановленню тісніших зв’язків між 
архівами, бібліотеками та музеями. У межах проекту «Створення 
віртуальної бібліотеки інформаційної системи» формується банк 
даних поцифрованих об’єктів культурної спадщини — манускрип-
тів, газет, старовинних книжок, метрик, щоденників, цінних ма-
теріалів; ведуться роботи щодо подання у віртуальному просторі 
цінних музейних експонатів і матеріалів археологічних дослі-
джень через їхнє подання у вигляді тривимірних об’єктів [2]. 

Зазначена тенденція набуває розвитку й в Україні, зокрема 
щодо створення електронної бібліотеки «Культура України» [6]. 
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Формування електронних бібліотек сприяє подоланню цифрової 
нерівності, розвиткові професійних комунікацій між різними 
структурами, розширенню й удосконаленню інформаційного за-
безпечення користувачів. Крім того, слід зазначити, що організа-
ція спільного електронного ресурсу у формі електронної бібліотеки 
є складним завданням, яке висуває певні вимоги до створення та 
зберігання ресурсів, до технологічного циклу, користувачів, фа-
хівців, а також їхніх взаємовідносин. Узгодження підходів умож-
ливило глибше та детальніше ознайомити світову громадськість 
із матеріалами, що зберігаються в бібліотеках, музеях і архівах.

Важлива роль бібліотеки в розвитку взаємодії із соціокомуні-
каційними структурами стосовно формування спільних електро-
нних ресурсів полягає, по-перше, у кооперації для забезпечення 
доступу до вже існуючих інформаційних ресурсів із культурної 
та наукової спадщини, по-друге, в інтеграції електронних ресур-
сів для організації баз знань. Також слід зазначити, що виника-
ють тенденції до розширення взаємозв’язків бібліотеки з такими 
соціально-комунікаційними установами й організаціями, як ре-
кламні й торговельні агенства, кінотеатри, радіо й телебачення. 
Бібліотеки розвивають свої зв’язки в системі соціальних комуні-
кацій із туристичним, готельним і ресторанним бізнесом, розши-
рюють свою участь в ігрових шоу, спортивних заходах, музичних 
концертах, фестивалях різноманітної спрямованості. 

Цікавим є досвід Данії щодо організації літературного фести-
валю «Копенгаген читає», який проводиться з 2008 р. щорічно 
протягом тижня. Це яскравий приклад взаємодії різних уста-
нов, що проявляється в симбіозі міста й літератури. Графік подій 
у місті під час проведення фестивалю нагадує покажчик літера-
тури. Подорож містом стає пересуванням у літературному серед-
овищі. Деякі процеси частково саморозвиваються, формується 
єдине комунікаційне середовище різних структур, зокрема літе-
ратурних співтовариств, медіа, бібліотек, музеїв, закладів харчу-
вання, транспортних організацій тощо. Особливістю фестивалю 
є новий підхід до його організації, який полягає в трансфері лі-
тератури та залученні до читання громадян в усіх сферах міста. 
Тобто читання літератури несподіванно вводиться в контекст се-
редовища, віддаленого від літератури. Наприклад, у 2008 р. дат-
ський автор Франк Ленгмакк провів сім днів у скляному сосуді, 
розташованому в Центральній бібліотеці Копенгагена, протягом 
цього часу він написав роман під назвою «Твір»; у 2010 р. читання 
спортивної поезії відомого датського поета Йоргена Лета було ор-
ганізоване в роздягальнях спортивних клубів; комедійні твори за-
читувалися під водою в басейнах; також відбувалося проведення 
літературних піших екскурсій по Копенгагену; ознайомлення 



104 Вісник. Випуск 36. 2012

з історією виробництва кустарного промислу палітурників, публі-
кація поезій на медичних рецептах, безоплатна передача книжок 
користувачам метро й ін. Нетрадиційні форми застосовувалися 
разом із класичними, такими як: організація літературних чи-
тань у бібліотеках для дітей і дорослих; проведення літературних 
дискусій, авторських презентацій прози й поезії; здійснення теа-
тралізованих та інших заходів, спрямованих на розвиток читання 
в сучасному суспільстві. Тобто поглиблення бібліотечних зв’язків 
у системі соціальних комунікацій поступово сприяє якісно нового 
типу взаємовідносин, що впливає на поліпшення іміджу бібліотек 
та розуміння їх суспільного значення.

Отже, розглянутий зарубіжний досвід свідчить про розширення 
зовнішніх зв’язків бібліотеки з різними структурами системи соці-
альних комунікацій, про формування особливого комунікаційного 
середовища інноваційних та непередбачуваних подій, в якому від-
буваються комунікації усіх з усіма. Бібліотеки спрямовують свої 
зусилля на розвиток зв’язків з освітніми, навчальними й науково-
дослідницькими закладами; розвивають партнерство з інформа-
ційними та культурними закладами у напрямі поцифрування на-
укової й культурної спадщини; встановлюють взаємозв’язки з різ-
ними структурами для організації та проведення спільних захо-
дів. Розвиток зазначених напрямів зумовлює переструктурування 
бібліотечної діяльності як нової цілісності. 

Подальшого дослідження потребують взаємозв’язки україн-
ських бібліотечних закладів у системі соціальних комунікацій.
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УДК 021:004.8 О. Ю. МАР’ЇНА

ВЕБ-ТЕХНОЛОГІЇ В БІБЛІОТЕКАХ: НОВІ МОЖЛИВОСТІ 
РОЗВИТКУ КОМУНІКАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА

Досліджуються перспективні напрями впровадження новіт-
ніх веб-технологій у діяльність бібліотек. Пропонується огляд су-
часних інтернет-сервісів.

Ключові слова: бібліотека, веб-технології, веб-додатки, 
інтернет-сервіси.

Исследуются перспективные направления использования но-
вейших веб-технологий в деятельности библиотек. Предложен 
обзор современных интернет-сервисов.

Ключевые слова: библиотека, веб-технологии, веб-приложения, 
интернет-сервисы.

The article is sanctified to research of perspective directions of the 
use the web-technologies in activity of libraries. The review of modern 
internet-services is offered.

Key words: library, web-technology, internet-services.


